

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház. Tel.: 113 (7 mellék-aljossal). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) földszint, Tel.: 113 (7 mellék-aljossal). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

A szovjet kormány bezárítja a newyorki és sanfranciskói konzulátusait megtorlásul az amerikai provokáció miatt

Bezárandónak minősíti a vladivosztkói amerikai konzulátust. Jelentéseket a moszkvai tárgyalásokról

Kaszjenkina szovjet tanfőnök az amerikai hatóságok tudtával fegyverárú bánditák elrabolták. Az Egyesült Államok kormánya nem volt hajlandó a vétkeket megbüntetni, sőt Lomakin szovjet konzult megakadályozta, hogy Kaszjenkinával szemben konzuli kötelességet — a tanfőnök mint szovjet állampolgárnak megvédését — teljesítse. A Szovjetunió kormánya tiltakozását bejelentette, hogy newyorki és sanfranciskói konzulátusait bezárítja és bezárandónak minősíti a vladivosztkói amerikai konzulátust.

AZ ELŐZMÉNYEK

Amint azt a sajtó már közölte, Molotov szovjet külügyminiszter augusztus 11-én Smith moszkvai amerikai nagykövetet keresztül tiltakozó jegyzékkel irázott az Egyesült Államok kormányához és Kaszjenkina tanfőnöknek és Szamárinnak és családjának — valamennyien szovjet állampolgárok — az amerikai hatóságok tudtával történt elrablásában részes bűnösök kinyomozását és megbüntetését követelte. Ugyanezzel az ügygel kapcsolatban a washingtoni szovjet nagykövetség augusztus 9-én és augusztus 14-én tiltakozott a newyorki szovjet konzulátusnak az amerikai rendőrség által történt megrohánása miatt.

Augusztus 19-én az Egyesült Államok külügyminisztériuma válaszjegyzéket juttatott el a washingtoni szovjet nagykövetséghez. Az amerikai külügyminisztérium jegyzéke kijelentette, hogy a Szovjetunió által hangoztatott vádak alaptalanok és a szovjet kormány képviselői ellen kirohanásokat intézett. Szamárinnal kapcsolatban az amerikai külügyminisztérium jegyzéke azt állította, hogy „illetékes hatóságok jelentéséből kitétnék, hogy Mihail Szamárin saját akaratából jelent meg a szövetséges bíróság nyomozóhivatalában és kijelentette, hogy nem szándékozik visszatérni a Szovjetunióba, hanem az Egyesült Államokban kíván maradni. Ezen kijelentés megtevéte után elhagyta a szövetséges bíróság nyomozóhivatalát anélkül, hogy lakáscímét közölte volna.”

Az amerikai külügyminisztérium megállapította, hogy Kaszjenkina június 29-én közölte a newyorki orosznyelvű lap szerkesztőjével, hogy nem tér vissza a Szovjetunióba. A szerkesztő hozzásegítette, hogy a New York állambeli Valley Cottageben levő Reed farma juthasson.

A WASHINGTONI SZOVJET NAGYKÖVETSÉG ERÉLYES VÁLASZA

Az USA augusztus 19-i jegyzékére válaszul, a Szovjetunió washingtoni nagykövetsége kijelentte, hogy a szovjet kormány az említett jegyzékben foglalt állításokat a Kaszjenkina és Szamárin ügygel kapcsolatban alapjában végre nem tartja helyesnek, azokat mint alaptalanokat és a tényeknek meg nem felelőket, visszautasítja. A szovjet kormány megállapította, hogy Lomakin newyorki főkon-

zul eljárásával csupán arra törekedett, hogy a szovjet állampolgárok jogait megvédje, sajtónyilatkozatának az volt a célja, hogy az amerikai lapok hamisításait helyreigazítsa. Ezek a cselekmények összhangban állanak a konzuli képviselők jogait és kötelességeit szabályozó nemzetközi irányelvekkel.

Mind ezek alapján a szovjet kormány megállapítja, hogy az Egyesült Államokban legutóbbi keletkezett helyzet lehetetlenül teszi a szovjet konzulátusok tevékenységének rendes folytatását és mivel az USA kormánya nem szándékozik végetvetni a közigazgatási hatóságok, így a rendőrség jogtalan eljárásának, a szovjet kormány elhatározta, hogy: a) azonnal bezárítja a newyorki és sanfranciskói konzulátusait; b) a viszonyok elve alapján bezárandónak minősíti a vladivosztkói amerikai konzulátust. Ugyanezen az alapon

érvényét vesztenek tekintve azt az egyezményt, amelyet a leningrádi amerikai konzulátus megnyitására vonatkozóan kötöttek.

A MOSZKVAI TÁRGYALÁSOK

(Berlin) Bevin brit külügyminiszter kedden magához kérelte a londoni francia és amerikai nagyköveteit és megtárgyalta velük a három nyugati hatalom álláspontját a Sztálinnal történt újabb megbeszélés után.

Párisból érkező jelentések szerint a francia főváros politikai köréi általában kedvezően ítélik meg a Sztálinnal folytatott tárgyalás után kialakult helyzetet. Megállapítják: hétfő éjjel néhány pontban meg egyezés jött létre és több kérdés tisztázódott.

Amerikai jelentések szerint a nyugati hatalmak beleegyeztek abba, hogy a B-márkát visszavonják Berlinből és a német főváros területén a keletnémetországi márkát ismerik el érvényes fizetőeszközként.

Ortutay kultuszminiszter:

Több új tanszéket kap a debreceni egyetem

Ortutay Gyula vallás és közoktatásiügyi miniszter a múlt nap érkezett haza színházi nyári pihenőjéről és azonnal átvette a kultuszlánc vezetését és irányítását. Debrecen, mint egyetemi város az új iskola tanév megkezdésekor lozokozott érdeklődéssel tekint az egyetemi, általában a felső oktatás felé, és érdeklődéssel várja a jövő terveket és elgondolásokat. Ezzel kapcsolatban a DEBRECENI fővárosi tudósítója megkérdezte Ortutay Gyula kultuszminisztert, hogy Debrecen kulturális felkészítése ügyében mik a legközelebbi tervei. A miniszter a következőket válaszolta.

— Most van a felsőoktatás reformja megvalósulása alatt. Ez természetesen kedvező kihatással lesz a debreceni Egyetem életére, az ott végzendő tanulmányokra és általában mindarra, ami az egyetemi tanítás reformjával kapcsolatban van. Erről a kérdéssel már tárgyaltam a debreceni egyetem professzorával, beszéltnék a megoldásra váró feladatokról. A tárgyalások még folynak, de már eddig is sok életrevaló és a felsőbb nevelési és oktatást nagymértékben előmozdító javaslat hangzott el. Részteltek még nem térhetek ki, mert megbeszélések még folynak, csak annyit, hogy az új tanévben több új tanszék

tervezünk a debreceni egyetemen. Minden lehető megteszünk, ami Debrecen kulturájának további megerősítését és fejlődését elősegíti. Vonatkozik ez úgy a tanításra, mint az internátusokra, a kollégiumok kérdéseire. A dolgozók tovább képzését illetően az egyetem keretén belül, az új tanévben is fontos szerep kell, hogy jusson.

Végül közölte a miniszter, hogy az új tanévben, az első egyetemi felhívás után Debrecenbe utazik és személyesen győződik meg a kulturális és szociális eredményekről és a további megvalósításra váró feladatokról és problémákról.

A tiszántúli református egyházkerület közgyűlése

A debreceni református egyházkerület D. dr Révész Imre püspök és dr Sz. Kun Béla főgondnok elnökletével a Kollégium nagytanács termében szerdán kezdte meg két-napos közgyűlését. A megnyitó istentisztelet után dr Sz. Kun Béla főgondnok megnyitó beszédében kegyeleter: szavakkal emlékezett meg Kiss Ferenc ny. egyetemi tanár, dr Kálnoki Bedő Sándor egyházmegyei gondnok, Tóth János egyházkerületi tanácsbíró, Hegedűs Kálmán esperes, dr Kun Sándor, Karácsony Andor és Ujfalussy Lajos haláláról. Beszámolt Révész László zsinati és konventi elnök lemondásáról, változa az utolsó közgyűlés óta eltelt idő eseményeit s ennek kapcsán megemlékezett az egyházi iskolák államostításáról.

REVÉSZ IMRE 10 EVE PUSPOK

Sz. Kun Béla meleg szavakkal emlékezett meg arról, hogy Révész püspök immár 10 éve végzi súlyos, felelős segítő munkáját. A közgyűlés úgy Révész Imre püspök korábban ismertett püspöki jelentését, mint a főgondnok megnyitó beszédét tudomásul vette. A püspöki jelentés kapcsán Porzolt István esperes emlékezett meg D. dr Révész Imre püspök értékes munkájáról. A közgyűlés

részvételű ünnepelték Révész püspököt.

Tudomásul vette a közgyűlés Ormós Lajos és Török Vince egyházkerületi tanácsbírók, dr Pataki Tibor és dr Kacsók Bálint egyházmegyei gondnokok lemondását. A tanácsbírók huzmát 12—12-ben állapították meg. Az egyházkerület lelképásztori továbbképző munkájára és a szociológia és néptudományok a teológiai főiskolán való előadására vonatkozó javaslatot egyhangúlag elfogadták.

A DOCSI INTÉZET MINT A KOLLÉGIUM TAGOZATA

Elfogadta a közgyűlés a javaslatot, hogy a volt Doczi Ref. Leánynevelő Intézet, mint a Kollégium leánynevelő intézet tagozata működik tovább s ezzel kapcsolatban a Kollégium igazgatótanácsát 30 taggal kibővítik.

DEBRECEN VÁROSI EGYHÁZMEGYE ALAKULÁSA 19 EGYHÁZKÖZSEGGE

Ezután Szesztay András lelképásztor ismertette, hogy a debreceni egyházközség eddigi szervezeti megváltoztatva 19 egyházközségre tagolódó szervezetet dolgoz

zott ki s ezen egyházközségek főlé Debrecen városi egyházmegye megalakítását fogadta el és javasolta az egyházkerületi közgyűlésnek az ezzel a kérdéssel foglalkozó két presbitéri gyűlést.

Ebben az ügyben 80:2 arányban hozott határozatra két lelképásztor és négy presbiter által aláírt fellebbezést nyújtottak be. A fellebbezők sem kifogás olják elvileg a 19 egyházközség szervezetét, csupán vita tárgyává teszik, hogy helyese-e, időzerű-e napiainkban az egyházközség szervezetének megváltoztatása s kifejtik az ezzel kapcsolatos aggályainkat.

Az egyházkerületi közgyűlés dr Erdő Károly egyetemi tanár felhívására a debreceni egyházközség 19 egyházközségre tagolására és Debrecen városi egyházmegye megalakítására vonatkozó javaslatot azal hogy az 1949 január elején lesz végrehajtandó s a választás és meg hívás alapján jelenleg fungáló lelképásztorok továbbra is eddigi helyükön szolgálnak tovább.

A LELKÉSZI KORHATAR LESZALLITASA ES A NOK IGEHIRDETESE

Dr Farkas Pál lelképásztor előterjesztésére a zsinati határozatok végrehajtásával kapcsolatban a közgyűlés az egyházmegyeiktől beérkezett javaslatok összeítése

alapján a következő véleményeket terjesztette a zsinat elé:

A lelkései 75 éves korhatár, illetve 40 éves szolgálati idő kapcsán a zsinat megfontolásába ajánlja azt a kérdést, hogy e kor és szolgálati időhatár mincs-e túlságosan magas szám megállapítva s nem kívánatos e mindkettőt legalább 5—5 évvel leaszálítani?

A lelkészválasztás reformját a közgyűlés nem szorgalmazza, azonban lehető ég szerint a meghivas mellett foglal állást.

A templomi igehirdetői szolgálat nök számára megengedését jelenleg nem javasolja, mivel több külföldi egyházban ez a próbálkozás nem hozta meg a kívánt sikert, sőt ellenhatást váltott ki.

A lelkészképzésre vonatkozólag a teológiákra jelentkezők alapos kiválogatását kér. Nagy figyelmet kíván fordítani az egyházmegyek lelkézi körének missziói és tudományos működésére.

AZ URVACSORAI KENYER

Dr Farkas Pál lelképásztor ismertette a bekései egyházmegye átiratát az urvacsorai kenyérhez a közellátási hivatalok által való ligrikulálás kérése ügyében. Dr Papp Béla és D. dr Révész Imre püspök, majd dr Farkas Pál hozzászólása után az a felhívás alakult ki, hogy az urvacsorai kenyér ügye nem közellátási, hanem lelki ügy, annal meg kell maradni az eddigi gyakorlatnál, hogy a hívek, akik a legnehezebb háborús időkben utolsó falatjaikból is össze adták az Urvacsorához a kenyeret: a jövőben is összeadják és ezzel a kérés el nem lehet máshoz, mint a hívekhez fordulni. Révész püspök felszólalása után ezt a kérdést le is veték a tárgysorozatból.

Tudomásul vette az egyházkerületi közgyűlés Nagy Miklós és dr Szűcsényi Nagy Gyula egyházmegyei gondnokká megválogatását. A házasságon kívül született gyermekek anyakönyvezésének ügyét egyszékes rendezés céljából a konvent elé terjesztik, addig is hangsúlyozva, hogy az állami anyakönyvvezetést tartják irányadónak.

ISKOLAOGYEK IGAZGATÓI ALLASOK BETOLTESE

A közgyűlés foglalkozott a kollégiumi igazgató választás ügyével. A dr Péter Zoltán lemondása folytán egy esztendőre megüresedett igazgatói állással kapcsolatban felhívta a kollégiumi tanostület, hogy javaslatát az igazgatói állás betöltésére nézve terjessze a legközelebbi kollégiumi igazgatótanács ülés elé. Hasonlóan felhívtak a gimnázium tanári karát javaslatot tételre az igazgatósági állás betöltésével kapcsolatban. Dr Kiss Tibor tanfőnököt felhívta az igazgató lemondását elfogadta a közgyűlés, ez az igazgatói állás rövidesen betöltésre kerül az intézet tanostületének javaslata alapján.

Csenki Imre tanfőnökötintézet tanár, amit állami tanfőnökötintézet választottak meg lemondott állásáról s ezzel az egyik kollégiumi tanfőnökötintézet zene és énektanári állás megüresedett. Csenki Imre lemondását az egyházkerületi közgyűlés sajnálkozással, értékes munkásságáért való közönet kifejezése mellett elfogadta.

A Debreceni Kollégiumi Kör

Gyermek felvételek
Horváth Istvánól
Simonffy-utca 1-b

egyedülálló alakult át. A közgyűlés hozzájárult a kollégiumi földszinti emeletre a Kórus re zere továbbra való átengedéséhez azzal a feltétellel, hogy a Debreceni Kollégiumi Kórus Egyesülete tisztikárában a kollégium mindenkor igazgatója és két tanára helyet foglal.

Elfogadta a közgyűlés a kántorképző iskola szervezését, melyben a latin nyelv helyett heti hat órán enket, zenét tanítanak.

A debreceni református felső leánynevelőintézetnek a Kollégium leánytagozatával való átvételével kapcsolatban a leánygimnázium igazgatója előterjesztést tett a modernnyelvű, úgynevezett C-tagozatnak osztól való megnyitására, úgy hogy a leánygimnáziumnak humán, reál és modernnyelvű tagozata lesz.

Porzolt István esperes rámutatott arra, hogy a fiúgimnáziumnál ugyancsak szükséges lenne mindhárom tagozat megindítása, hogy a szülők bármelyik tagozaton kívánják taníttatni gyermeküket; megtilalják azt. Dr Papp Ferenc tanügyi főtanácsos válaszában kifejtette, hogy a kultuszminisztérium hozzájárulása után feltétlenül meg kívánják nyitni a modern nyelvi tagozatát a református Kollégium fiúgimnáziumában is. Elfogadta a közgyűlés az iskolai és internatusi díjak megállapításáról szóló előter-

jesztést és a Kollégiumi Könyvtár igazgatójának, dr Lukács Lászlónak jelentését, és az intézmény feléje ki, hogy a könyvtár állandóan fejlődik, állománya gyarapszik és látogatottsága növekszik.

VALASZTASOK

A közgyűlés az egyházkerületi tanács tagjaitól id. Porzolt István, dr Szász Imre, dr Erdős Károly, Gaál István, dr Kállay Kálmán, dr Ferenczy Károly, Molnár Zoltán, dr K. Nagy Zoltán, dr Nánássy Andor, dr Bacsó Jenő, dr Váry István, dr Szeremley Béla, dr Szegey András, dr T. Szűcs Géza, dr Ember Ernő.

Konventi tagokul: D. dr Kállay Kálmán, Gaál István, id. Porzolt István, dr Ferenczy Károly, Nagy Miklós, dr Széll Gyula, dr Boér Elek, Kuszka István dr-t.

Póttagul: dr Szász Imre, dr Papp Ferenc, Bakó László, dr Vasady Béla, dr Váry István, dr Nánássy Andor, dr Szegey András, dr Kölcsey Sándor, míg a kollégiumi tanárválasztó küldöttségébe: dr Szász Imre, Molnár Zoltán, dr Papp Ferenc, dr Makkai Sándor, dr Nánássy Andor, dr T. Szűcs Géza, dr Balla Bertalan, dr Reke Gusztávot választották meg.

Az egyházkerületi közgyűlést ma délelőtti folytatják.

Dobi István, Darvas József és Zsolt Béla rádiónyilatkozata Rákosi Mátyas kecskeméti beszédéről

A Rádió szerdai heti szemléje keretében a demokratikus pártok vezetői férfiak nyilatkoztak Rákosi Mátyas kecskeméti beszédéről.

Dobi István miniszter, a Kisgazdapárt elnöke kijelentette, hogy Rákosi Mátyas hatalmas beszéde igen mély benyomást gyakorolt a Kisgazdapárt tömegére is. A kecskeméti beszéd mezőgazdasági vonatkozásaival kapcsolatban megállapította Dobi miniszter, hogy a gépesítéssel és a tudomány eszközeinek felhasználásával lehet a termelési ágazatban lényegesen emelni a paraszti munkáját és lényegesen megkönnyíteni. A gépek és egyéb korszerű vívmányok azonban igazán gazdaságosan csak nagyobb egységekben alkalmazhatók. Ezért van szükség a szövetkezésre. A szövetkezési azonban nem erőszakoljuk. Meggyőződésünk, hogy a szövetkezési előnyeit látva minden sajtó érdeklődő felismerő dolgozó paraszt önként kéri majd felvételét a szövetkezetbe.

A Nemzeti Függetlenségi Frontról kijelentette, hogy helyesnek, szükségesnek látja, hogy az azonos célokért küzdő pártok lépjenek egymással az eddigiektől szorosabb munkaközösségbe. A Nemzeti Függetlenségi Front, amelyben a pártok kereteiket változtatva fenntartják, szeptemberben

előterjeszt.

Darvas József miniszter, a Nemzeti Parasztpárt vezetésének tagja hangsúlyozta, hogy Rákosi Mátyas kecskeméti beszéde az egész dolgozó magyar nép számára komoly útmutatást adott. A beszédnek különösen az a része nagyjelentőségű, amely a parasztléte nagy kérdéseivel foglalkozott. A Nemzeti Parasztpárt megalkotása óta a munkás-paraszti szövetség szilárd elvi alapján áll és a gyakorlatban is ezt a politikát követte. Ez a politika jelenti azt, hogy mi lehetetlennek, járhatatlannak tartunk valamiféle ködös, bizonytalan paraszti „harmadik utat”. Azt akarjuk, hogy a parasztság felemelkedésével tűnjék el minden különbség a falusi és városi dolgozók között, ezt pedig egyedül az ipari munkássággal szoros szövetségben tudjuk kiharcolni.

Zsolt Béla, a Magyar Radikális Párt vezetője a többi között kijelentette, hogy:

— A magunk részéről Rákosi Mátyas beszédében azt a kezdettől való álláspontunkat látjuk meg erősítve, hogy nincs külön városi és falusi demokrácia, hanem csak egyetlen osztályon demokrácia van.

A három demokratikus párt szónoka, beszél a vasárnapi Új Kenyér ünnepe

Közöljük a felvonulás pontos sorrendjét

Egységgyűlések, 27. Rex-gyár, 28. Nyomdászok, 29. Kerektelep, Rökkantelep, Téglaskert, Voláka-telep, Homokkert, Vargakert, Boldogkert, 30. Textilgyár, 31. Famunkások, rézbútorgyár, 32. OTI, 33. Szabadságtel, Gúthi-vasút, 34. Hadirokantak, 35. MOSZK, 36. Mál-lerd, 37. Igazságügyi alkalmozottak 38. Pénzügyigazgató ág, 39. Tűzoltóság, 40. Traktorállomások, 41. Egyéb járművek.

A felvonulás után az Arany Bika előtti téren politikai nagygyűlés lesz. A nagygyűlésen Nagy Mihály kisczarda, a Kisgazdapárt gazdaságpolitikai elnöke mond bevezetőt, majd Marosán György, az MDP helyettes főtitkára mond ünnepi beszédet. Zárószó Megyeri Zsigmond a Nemzeti Parasztpárt debreceni elnöke mond. A nagygyűlés után 3 óráig a Nagyerdőn kultúrelőadások, 6 óráig sportversenyek a Stadionban, 8 órakor ténec és énekbe mutató a Déjy Múzeum előtti téren majd ugyanott színpompás tűzijáték és tánc a szabad ég alatt a hajnali órákig.

Nyugtatfömböt
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től
Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbház.

Ujabb 572 iskolában kezdik meg a tanítást szeptemberben

Hajdú vármegyében 23 iskolát állítanak helyre

Alig egy hónap telt el azóta, hogy a magyar népi demokrácia kormánya a magyar nép kivételegára államostficta az ország felekezeti iskoláit. Így már az újtanévben az eddigimel egészségesebb környezetben, magasabb színvonalon folyó nevelésben részesülhet minden tanuló.

Az állam kezére került iskolák közül 572 olyan iskolaépületet találunk, amelyekben még az őszel sem kezdődhetett volna meg a tanítás, mert azok eddigi gazdái nagyon elhanyagolták a használat következtében előállott tető, mennyezet, padozat, vakolat, ablak, ajtó stb. károk kijavítását. Az Országos Tervhivatal és a Gazdasági

Főtanács a 572 ilyen iskola helyreállítására 6 millió forintot irányzott elő a munkálatok lebonyolítására.

Darvas József építés- és közmunkügyi miniszter a tervhivatal felhasználásával rohammunkaszerű tempóban indította meg az építkezési munkálatokat, mintegy 1000 kispáros, tervező és kiválalkozó bevonásával a társadalmi szervek támogatásával, hogy az új iskolai év kezdetére 572 iskolában megindulhasson a tanítás. Ezek közül Hajdú vármegyében 178.000 forint költséggel 23 iskolát állít helyre az építés- és közmunkügyi minisztérium augusztus 28-ig.

A miniszterelnök névnapja

Dinnyés Lajos miniszterelnököt szerdán névnapja alkalmából sokan keresték fel személyesen, vagy írásban jókívánságaikkal. A Kisgazdapárt távirata szerelletes ragaszkodásáról és mély baráti hűségéről biztosította a mini z. erezőköt. Dobi István miniszter vezetésével a párt küldöttsége üdvözölte Dinnyés Lajost. Rákosi Mátyas miniszterelnök helyettes pedig züst cigarettárával kedveskedett a miniszterelnök névnapja alkalmából.

Kossuth-szobor teleplezése a Rendőrtanostály ünnepélyén

A debreceni VI. Rendőrtanostály ma délután 10 órai kezdettel rendezte a Wesselyéni utcán lakóházban 11 tanfolyamának záróünnepélyét. Ennek keretében tartják meg a Kossuthlak-tanya nevével ünnepélyt és a lak-tanya előtt felállított Kossuth mell-szobor teleplezési ünnepélyt.

Az ünnepélyen beszédet mond De-reeske Béla alezredes a tanostály pa-ranosnoka, a bünygyminiszter képvise-lete, a város nevében dr. Asztalos Sán-dor kultúratanosnok és a tanostály tagjai részéről Pádár László rendő-rizedes. A szoborra koszorút helyeznek el a pártok képviselői. Az ünnepélyen közreműködik a MAV műhely zeneka-ra, a Rendőrtanostály énekkara Puz-tai Lipót vezetésével és Vinco János rendőrtörzserőst, aki József Attila versét szavalja.

Délben bajtársi ebédet vesznek részt a rendőrtanostály tagjai, majd 4 órakor a Stadionban nagyszabású sportbemutatót tart a rendőrtanostály Góré Béla főhadnagy, sporttiszti rendezésével. Szabadgyakorlatok, tegevort-gás, atletikai számok után Hajdú-b, szőimény-Debreceni Rendőrtanos-tály labdarugó mérkőzés lesz.

Este fél 7 órai kezdettel Molnár An-tal rendőrhadnagy rendezésében a Ren-dőrtanostály kultúresportjának mű-sora kerül sorra. A kultúresport: tén-telmi jeleneteket ad elő, a Rendőrtanos-tály énekkara énekszámokkal szerepel, Sohája István és Kiss 24 Já-nos szavai, majd egyfelváltással adnak elő. Farkas István rendőrhadnagy az előadók nevében bucsuztatja a tan-osztály végzett hallgatóit, Zsiros Ká-roly rendőrtizedes a hallgatók nevében válaszol, míg Deereske Béla alezredes záróbeszédet tart. A műsor az Inter-nacionálival ér véget. Este a Magyar-éi Vigadóban 8 órakor társasvacsora, majd utána tánc reggelig.

Halálra ítétek és ki- végezték nyolc kémet Bulgáriában

Az Oltcseszten Front jelenté-e szerint a plovdivi kerületi bíróság halálra ítélt Angel Ivanovot, és hét társát mert fellegyvertett band-ájt szerveztek és az imperialisták keményütközésének dolgoztak.

Futó Dezső levele Dobi pártelnökhez

Az „Igazság” című hetilap közli Futó Dezső volt országgyűlési képviselő levelét, amelyet Dobi Istvánhoz, a Független Kisgazda Párt elnökéhez írt. „Utaz- vesztet-em” írja Futó Dezső, aki régebben a Kisgazda Párt képviselő tagja volt, de utóbb a Pfeif-fer párthoz csatlakozott. Ezután belsimeri tévedését, rámutat arra, hogy először azt hitte, hogy kemény ellenzékiiséget folytat, de később felismerte a veszélyt. Nem ellenzékiiség volt az, amelyet folytattunk — írja, — hanem gátja volt a fejlődésnek, akadályja az építőmunkának. A polgári demokrácián indultunk el és hová jutottunk? Ezután közli, hogy lelkiismeretvizsgálatot tartott, belá-ja tévedését, jóvá akarja tenni hi-báját, szerény munkása akar len-ni. A Kisgazda Pártnak és

közkatonának jelentkezik, egyszer-ű tagként kéri a visszavételét.

Levélét Báránrdól írta Futó De-zső.

Popovoda jugoszláv repülőternek nyilatkozata

Popovoda jugoszláv repülőter-bernek, aki Tito rémuralma miatt kénytelen volt hazajáról elmen-ekülni, levelet intézett a román munká párt központi hivatalos lap-jához, a Scanteiához. A levélben elmondja, hogy a jugoszláv kommu-nisták semmit sem tudtak arról, hogy Tito több ízben figyelmeztet-ték hibáira és lehetősége volt a helyes útra térni. Tito az áruló klikket titokban tartotta. A marx-isa-leninista eszmékhez hű szovjet barát jugoszláv kommunistáknak meg lesz a kellő erejük, hogy eltá-voiták az ország éléről az áruló-kat és megvédjék az ország függet-lenségét, amelyet Titoék veszé-lyeztetnek. Meg lesz az erejük, hogy tibiől rávezessék az országot a szocializmus útjára, amelyről Ti-toék letérítettek.

Hajdúhadházi volt hadifoglyok a népi demokráciáért

A Volt Hadifoglyok Bajtársi Szö-vege hajduhadházi csoportja Molnár Gyula elnök és Csábor Gyula titkar ve-zetése alatt vasárnaponként össze-gyűlnek, hogy közös dolgaikat megbeszél-jék és érdekeik védelmében az orszá-gos és megyei vezetőség irányítása se rint egyszeges álláspontot foglaljanak el.

Legutóbbi összejövetelükön a szép-számmal megjelent bajtár-sak és bajtársnők előtt a vezetőség vá-zolta a „Dolgozok az iskoláért” moz-galom nagy jelentőségét. Felhívta a bajtársak és bajtársnők figyelmét, a mozgalom nagy jelentőségére. A jelen-lévők nagy figyelemmel kísérték az ismertetést és nagy lelkesedéssel elha-tározták, hogy bajtársi segítséget nyújtanak az építő munkához és a hajduhadházi iskolák javításá és új-jáépítési munkáiban örömmel vesznek részt.

Ugyancsak ismertette a vezetőség a „Rchambrigádok” megszervezésének körülményeit is. A bajtársak hasonlóképp megküldték a vezetőségnek akiti-zezőt és megállapítottak abban, hogy a hadibözvegyek, hadirokantak és a még fogsgabon lévő bajtársak család-jának segítségére sietnek azetlen munkájukkal.

Jön a népcukor

Az ipari cukor adójának eltörlése jelentékeny mértékben csökkenti fog-ja a cukor árat, úgyhogy a cukrász-pár az államostított cukor és csokolá-dégyártás 13 forintos cukor helyett 5,50 forintért jutnak cukorhoz. Ez a cukorka és cukrászterményi árának olcsóbbodása fogja követni.

Rákosi Mátyas kecskeméti beszédében bejelentette, hogy a fogyasztók cukor-feladásja havi másfél kilo, a cukor ára pedig 6 forint lesz. Tervbeveték népcukor forgalombahozatát. A népcukor szines, aromával kevert koka-iskorszerű cukorfajta, amelyet már szeptemberben 10 dekás csomagokban fognak arusítani. A népcukorból limo-nádat is lehet majd készíteni.

Országos mintagazda értekezlet

A földmivelésügyi minisztérium szeptember 8 és 9-én mintagazda érte-kezletet rendez Budapesten a Vasas szökaházban. Az értekezleten 300 minta-gazda vesz részt, továbbá valamennyi falpain és alispán, 20 polgármester, a FEKOS és UFOSZ képviselői, a megyei titkársá, a NIK kiküldötte, a megyei gazdasági felügyelőségek vezetői, a gaz-dajgyűlések és MOSZK kiküldöttei. Az értekezletet Dobi István földmivelés-ügyi miniszter nyitja meg, majd Nagy Imre az országgyűlés elnöke és Ke-resztes Mihály földmivelésügyi állam-titkar ismerteti a mezőgazdaság fej-lődési irányát. Az értekezlet végén nyújtnak át a kitüntetőlevelet a termé-tes versenyben kiváló eredményt érti szászoknak.

Mozgósínházak mai műsora:

APOLLO

Új rejtvény (francia filmcsemegé)

Bűnös, vagy áldozat

VIGSZINHÁZ

Vasárnapig bezárólag.

Szabadság vagy szerelem?

Professzor úr válasszon

Esti-Orszós sikerfilm!

METEOR

Ma utoljára!

A fiatalok, a romantika bűbájos filmje.

Hurrá tavasz!

ELŐADÁSOK: Apollo és Vigszinház 5-7-9 orakor! Meteor: 4,6-8 orakor.

PÁRTELET

A Kisgazdapárt olvasója reggel 9-től este 8-ig minden tagnak rendelkezésére áll. Csaknem minden belföldi lapot, mezőgazdasági ipari szaklapot megtalál tájékozódhat, tanulhat.

Eddig 48 ezer kenyérgabonát szolgáltattak be

A beszolgáltatás országsszerte gyors ütemben folyik. Több vármegyéből jelentik, hogy a csepési munkálatok csaknem befejeződtek. A beszolgáltatási verseny a dolgozó parasztságunk mind nagyobb tegeit ragadja magával, ennek megfelelően parasztságunk hangja a felkes.

Az Országos Közellátási Hivatal közli, hogy augusztus 19-ig, a csepéls kezdetétől számítva 47.716 vagon vegyesgabonát szolgáltattak be. Ez azt jelenti, hogy negy nap alatt 4568 vagon volt a beérkezés. Kenyérgabonából augusztus 19-ig összesen 41.545 vagon folyt be. Az utolsó augusztus 15-ig megállapítás óta ez összesen 3667 mészga emelkedést jelent.

A beszolgáltatási versenyben Borsod vármegyében a legjobb eredményt a mezőcigati járásban érték el, ahol a nagycégi körjegyzőség területén 300 százalékal haladtak túl az ütemvert előírását. A mezőkeresztesi járásban 90 gázda 100 százalékon felül, míg 436 gázda 100 százalékosan teljesítette a beszolgáltatást. Egyéni versenyben Koós Bertalan jaktávoli gázda vezet 445 százalékos teljesítménnyel. A mezőkeresztesi járásban Tarr Lajosné 320 százalékkal.

Komárom-Esztergom vármegye a versenyben megelőzte Győr vármegyét 55 százalékos teljesítményvel. A közeg közötti versenyben Nyszály vezet 109 százalékkal, az egyéni versenyben Csukás Gyula komáromi gázda vezet 588 százalékos eredménnyel.

Veszprém megyében a múlt évben 2500 vagon volt a beszolgáltatás, ezévből pedig már a csepéls befejezése előtt 2100 vagon gabona folyt be. A közeg közötti versenyben Veszprémmvársány vezet 190 százalékkal, az egyéni versenyben Balázs János püöskei gázda 629 százalékos eredménnyel.

Somogy vármegyében a kivetés-nek 53,15 százalékal teljesítették a gázdák és az előirt ütemvert mintegy 400 vagonnal haladtak túl. A somogy megyei Böhönye közeg Nemzeti Bizottsága elhatáro-zta, hogy a közeg legjobb, vala-mint legrosszabb beszolgáltatói-nak nevet a közegházán felüő helyen kifüggesztik.

Délpest megyében és Kecskemé-ten az októberig esedékes beszo-lgáltatás 61 százalékal, az augusztus közepéig esedékes beszo-lgáltatásnak pedig 153 százalékal teljesítették a gázdák kenyérgabo-rában. A közegek közötti ver-senyben a ténylegesen előirt be-szolgáltatást Fülöpsszállás 78 szá-zalékban, Kiskunmajsa 78 száza-lékban teljesítette az egyéni ver-senyben Urbán Béla kecskeméti gázda vezet 825 százalékkal.

SZÁMLÁT a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Bikabérbház.

Három debreceni és 23 megyei gazdát terjesztettek fel mintagazdái kitüntetésre

A mezőgazdasági termelési munkaversenybizottság most tartott ülésén döntött arról, kiket terjeszt fel a városok és községek versenybizottságai által javasolt gazdák közül mintagazdái kitüntetésre. **Összesen 26 gazda nevére tartalmazó listát küldtek fel az országos munkaversenybizottsághoz, 3**

debreceni, 2 hajdúböszörményi gazda van a listán, a többi megyei város és község egy-egy gazdával szerepel.

Az országos munkaversenybizottság dönt, hogy kiket érdemesít a felterjesztett versenyeredmények alapján a mintagazdái kitüntetésre. A döntés rövidesen megtörténik.

Folynak az előkészületek a mezőgazdasági termelési verseny eredményeit bemutató kiállításra

Tegnap délelőtt a városházán értekezlet volt a mezőgazdasági termelési verseny eredményeit bemutató kiállítás előkészületei ügyében az értekezletre elküldték képviselőiket a szakhatóságok, a pártok és a mezőgazdasági érdekképviseletek. **Szeptember 25—26-án lesz a nagyszabású kiállítás az Arany Birkában, a kiállításon bemutatják Debrecen és a megye legjobb gaz-**

dáinak legkiválóbb minőségű termékeit, az állami gazdaságok, a tanföldgazdák, a pallagi agrárregytem termékeinek mintadarabjait. A kiállítás bemutatja a város és a megye gazdaközösségének a versenyben való részvételét az UFOSZ a FEKOSZ munkáját. Az előkészületekből megállapíthatóan pártatlan érdekes és nagyszabású lesz a kiállítás.

Holnaphoz egy hétre kezdődik a Budapesti Őszi Vásár

Az Őszi Vásár vidéki látogatóit, akik már augusztus 31-től félórán utazhatnak Budapestre a szeptember 3-án megnyitott vásárra, a fővárosban meglepően szép és rendkívül érdekes látványosságok és események is várják. Szébb és nagyobb a Margit-híd, mint volt a felrobbantott és díjtalan a belépés a Margit-szigetre, amely új pompájában naponta tízezerszámra vonzza a fővárosiakat. Pártauland szép a Szabadsághegyen épült „Fűtörök vasútja”, amelyet naponta szintén sok ezer fővárosi ember csodál meg. A vásár ideje

alatt se szeri, se száma a jelentős sporteseményeknek, a színházak díszelőadások tartanak és a legkiválóbb hangversenyek meghallgatására nyílik alkalom. A főváros megtekintésére autóbussz-sétákat és körrepüléseket rendeznek a vásárlátogatók részére, a hajókön pedig olcsón lehet kirándulásokat tenni. A félúruzás és sok egyéb kedvezmény igénybe vételére jogosító vásárgazdálványt bárki válthat magának a vásár vidéki tb. képviselőinél valamint az IBUSZ menetjegyjelródi fiókjainál és kirendeltségeinél.

Négy évi fegyházra ítélt a munkásbíróság egy terménykereskedőt, ki 270 mázsa terménnyel nem számolt el

A debreceni munkásbíróság dr. Baecker József elnöke alatt szerdán tárgyalta G. Szabó József kiskövi terménykereskedő büntetőügyét, akit a közellátás érdekeit veszélyeztető bűntettével és szikkasztás bűntettével vádolt dr. Ludmány Gyula államügyész. A vád szerint G. Szabó 100 mázsa terménnyel nem tudott elszámolni, nagy hiánya volt.

A tárgyaláson kiderült, hogy a hiány nagyobb, 270 mázsa termén-

nyel nem tud elszámolni, ezenkívül 30 ezer forintot leivett a MOSZK. A terményvárlásra, de nem szállított terményt. A munkásbíróság több tanút, szakértőt hallgatott ki, majd G. Szabót 4 évi fegyházra 5000 forint vagyonon elégtétel megfizetésére ítélt. 1 évre kitiltja Kiskövi községből, a terménykereskedéstől 5 évre eltiltja. Az ítélet ellen nem lehet fellebbezni, így az jogerős.

Tíz évi börtönre ítélték Szalási debreceni vendéglátóját

A debreceni népbíróság dr. Cséke Béla elnöke alatt szerdán tárgyalta a vádlott távollétében Dala Dezső debreceni nyilasvezér büntetőügyét, ki állítólag Ausztriában él.

Dala Dezső debreceni fűszerkereskedő és korcsmáros. Nyil utcai lakos 1942—44-ben a nyilas párt megyei vezetője volt, ő vezette a szervezést, Szalási három ízben látta vendéglő lakásán, amikor is lakoma volt nála, diszorség állt a bejáratnál. Üzletében nyilaskeresztes jelevény volt, a cukorkát nyilas-

kereszttel ellátott zacskóban árulta és adta, nyilas egyenruhát hordott, az egyik nyilas plakáton az ő aláírása volt.

A népbíróság kihallgatta Kovács Gyula vasöntőtanulót, Kovács István fodrászt, Tózsér János sütőmestert, akik igazolták a vádat. Az egyik tanu elmondta, hogy Dala üzletében aki „kittartással” kö zönt ingyen kapott kis fröccsöt.

A népbíróság megállapította Dala bűnösségét és 10 évi börtönre ítélt, vagyonát elkobozta.

Nagy érdeklődés nyilvánul meg a vasárnapi szabadtéri népi tánc- és dalbemutató iránt

Az „Uj Kenyér” ünnepe alkalmából a Magyar Szabadságharcos Szövetség és a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság vasárnap este 8 órai kezdettel nagyszabású népi tánc- és dalbemutatót rendez a Déri előtti ére. Közreműködik a békéscsabai Bacsnányi népi tánc-csoport és a Csenki-kórus. Utána reggelig tartó tánc. Olcsó ételekről, italokról a rendezőség gondoskodik. Jegyek elővételben is kaphatók a Magyar-Szovjet Művelő-

dési Társaság Vöröshadsereg utja 49. szám alatti helyiségében délelőtt 9—1 és d. u. 3—6 óráig.

* Bereitőújfalu község előjárósága közhírré teszi, hogy a község tulajdonát képező Fő utca legforgalmasabb részén lévő községi vendéglője nyilvános árverésen 1948 augusztus 30-án délelőtt 10 órakor a községháza 10. számú szobájában a legtöbbet ígérőnek 5 évre haszonbérbe lesz adva. Kiállításí ár havonta 1000 forint. Haszonbér 3 hónapra betétkönyvre letétbe helyezendő, mely összeg a község részére kamatol. Haszonbér minden hó 5-ig előre fizetendő. Árverezhetnek vendéglő és kocsmaiparral bírók. Berettyóújfalu, 1948 augusztus 16. Hajdu Sándor főjegyző.

* Dr. Hahn gyermekorvos ismét rendel. Püspöki palota.

* Egy tippelés a totó csak 1.65 fillérbe kerül! Ezért az összegér. tízezreket, sőt százezreket nyerhetsz.

KÖRLEVELET Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bika-bérbház.

A városi adóhivatal új nagy munkája

A városi adóhivatalra nagy feladat hárul a következő hetekben a gazdák búzaiföldadó és mezőgazdasági fejlesztési hozzájárulásának fizetése ellenőrzésében, a hátralékok behajtásában. Helyszíni kiszállások során kell a gazdákat leszámoltatni terméskülről. Pénzügyminiszteri rendelkezés szerint háromtagú bizottságok végzik az adóhivatal felügyelete alatt a nagy munkát.

Debrecenben 16 ilyen bizottság fog működni a határ kiterjedt volta miatt. Sok fogatra van szükség. Több, mint 30.000 forint szükséges csak a fogatok bérbévelelére, mert a város saját fogataival nem bírja a bizottságok kiszállitását megoldani. A lehetőség szerint minden városi fogatot erre a célra vesznek igénybe, e tárgyban külön értekezlet fognak tartani. Egy másik elvi jelentőségű értekezlet pedig megtárgyalja a városi fogatok számának emelése lehetőségét, esetleg egy újabb jeep vásárlását.

Egy kézbe veszik a városi fogatokat, hogy hasonló esetben szükség szerint gyorsan és megfelelően bocsáthassák a fogatokat a rendkívül feladatokkal megbízott városi hivatalok rendelkezésére.

A dolgozók lesz Lillafüred

A Szakszervezeti Tanács szociálpolitikai osztályának kimutatása szerint az idén negyemillió dolgozó veit részt szervezték. A munkásüdülék összehozhatóságára 193 352 fere emelke dett.

Az üzemek az idén körülbelül 28 millió forintot fordítottak üdültetésre. Az OTI ebben az évben ájezer tanoncot üdültetett. A vasasoknál különböző üdültetéseken negyzeven nyaraltak. A textilészek kétezer, a pedagógusok háromezer a Borsikán kétezer, a Vasúti szakszervezet ezerszáz dolgozót üdültetett. A országban jelenleg összesen 212 üzemi üdülé működik. A galyatörő Elmunkás üdülében évente ötezer elmunkás pihen. Megkezdtek a lillafüredi és a kékesi szálló üdültetés is.

A Szakszervezeti Tanács szociálpolitikai osztálya jövöre áterehozza a Szakszervezeti üdülést, Központot, amely a népbizleti miniszteriummal és a Terhivattalal kötötte elhözve eszi, hogy egy-egy üzem dolgozói a jövöre év-ről-évre más-más helyre mehessenek üdülni.

Anyakönyvi hírek

Születések. Bráncz László fm. npsz. Pac 20. leány Anna. Dihen Imre dohángyári munkás Keresztesi u. 49. fiú Tibor. Szabó Sándor alk. munkás Böszörményi út 85. leány Katalin. Sárkány Mihály fm. npsz. Nagyhegyes 49. fiú Mihály. Borbiri István pü. fővígyázó Kandia u. 15. fiú István. Nagy László fakereskedő Rákóczi u. 7. fiú László. Bihari Béla kereskedő Komlósi út 66. fiú Péter. Szántó János csoportvezető Nyugati u. 30. fiú György. Burai Sándor papirkereskedő Bocskai tér 2. fiú Sándor. Tunyogi László kőműves Csap u. 18. leány Mária.

Eljegyzések. Juhász László városi kertész Nagyerdő 15. és Csaholy Éva Bözörményi út 15. Apó János vasmunkás Nyil u. 142. és Frida Irén Nyil u. 142. Andrikska Árpád ny. honvéd alhadnagy Ruyter u. 62. és Hadházi Etelka Ruyter u. 62. Juhász Béla s. munkás Hajnal u. 2 és Harmati Éva Hatvan u. 39. Silye János kereskedő Bajnok u. 16. és Bugyi Gizella Szondi u. 6.

Házasságok. Berecz Sándor fm. npsz. Gáll dűlő 17. és Molnár Margit Gáll dűlő 17. Dr. Harmathy Ferenc könyvkereskedő Fűvész kert u. 14. és Deli Margit Csapó u. 1. Hajdu Gyula tisztv. Arany János u. 54. és Szabó Erzsébet Péterfia u. 42. Sárosi Lajos asztalos s. Rákóczi u. 17. és Janicskó Ágnes Szent Anna u. 50. Sütő Márton éjjeli ór Poroszlai út 26. és Félégyházi Róza Széchenyi u. 47. Kelemen Lajos MÁV fűtő Nyugati u. 15. és Balázs Piroksa Poroszlai út 17. Povelesák József géplakatos Özd és Molnár Ilona Fazekas utca 6.

Halálozások. Bihari József ny. fogházúr ref. 67 éves. Linnigén u. 27. Mátyás János rk 4 napos Halál 67. Gönczy Antal géplakatos s. ref. 63 éves. Józsa.

PLAKÁTOT Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bika-bérbház.

H I R E K

TIED AZ ORSZAG, MAGADNAK EPITEDI!

— Várható időjárás: Mérsékelt délnyugati, nyugati szél, felhőfelvonulások, helyenként, inkább csak északon kisebb eső. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

— **Ügyeletes gyógyszerárak:** Magyar Korona, Plac u. 4. Bocskai, Cegléd u. 22.

— **RADIOMUSOR.** Csütörtök, Buda-pest 1. 7:20: Reggeli zene 8: Az Élet és Tudomány műsora, 8:15: Rossini: Tell Vimos nyitány, 8:30: A szabad egyházak vallása előőrája, 9: Laky Maria és Wagner Miklos enekel, 12:15: Asztali muzika, 15: Petőfi István, 15:20: Mindenkéi muzikája, 15: Rádóiskola, 16: Jozsomszóság muzikája, 18: Dunavölgyi híradó, 18:30: Szív küldi szívnek zene, 19: Szabad népek hazája, 19:30: Anol felőttörték az embereket, 20:35: Acisz és Galathea Händel páztorizáció, 22:55: Posti komédia, 23:10: Magyar nóták, Budapest 11, 17: Táncezen, 18: Mende Erzi enekel, 18:30: Jazskedvelők iskolája, 19: A falu hangja, 19:30: Az Apór énekegyüttes műsora, 21:15: Szív küldi szívnek zene, 21:45: Szókratizott muzika.

— Pénteken délután lesz a debreceni olimpiikonok tiszteletére adandó polgármesteri fogadás a nagyterdei Tóth cukrászdában.

— A nyár multával a reggeli 7 óras munkakezdet terhessé válik a városi tisztviselők számára. A város tanácsa tegnap foglalkozott a kérdésről és úgy határozott, hogy a VAOSZ meghallgatása után dönt, valószínűleg szeptember hó 1-től kezdve ismét 8 órára tesszik a városi hivatalokban a munkaidő kezdetét.

* Deli Margit és dr. Harmathy Ferenc f. hó 25-én házasságot kötöttek. (M. K. E. H.)

* Naményiné gyorsíróiskolájában tanfolyamkezdés. Linoleum-hatban.

* Gyorsírást, gépirást tanuljon a Simai gyorsíróiskolájában. Plac utca 73.

— Talált tárgykön, beszolgáltatott egy darab Zaloggyel. Jöve tu ajdó. nosa. Kellő igazolás után átveheti a rendőrkapitányság 1. e. 47. s. hivatalos helyiségében.

— A közölt lakáshelyreállítási akció során állami kölcsönből Debrecen városa több nagy romos bérházat kíván helyreállítani. Ezek egyike lett volna a Hunyadi utca 17. számú bérház is. A bérház tulajdosa kérte az igénybevérel előli mentesítést, saját erejéből kívánja a bérházat helyreállítani. A város teljesítette is a kérést. A városi tanács tegnap ülésén kiadák az építési engedélyt a bérház helyreállítására.

— Bűnhána, hét van az Árpád-téri templomban előkészületül az augusztus 29-i úrvacsorához minden nap délután 6 órai harangzóval tartanak istentiszteletet, a szolgálót bibliamagyarázattal dr. Hegyaljai Kiss Géza és Kürthy Károly végzi.

— A II. számú hollandiai gyermeknevelőszóra felvett gyermekek névsora a Máltyus kirakótableán található.

— Sósavat ivott egy másfél éves gyermek. Nyiradonyból a debreceni kórházra szállították Lukács Éva másfél éves Tamási pusztai gyermeket, mert szüleinek lakásán a szobában felejtett maróluog üvegéből ivott. A kisgyermeket életveszélyes állapotban szállították a kórházra.

— Előadta a debreceni népbíróság Gáspár Lajos hivatásos fő-törzsermester bűnügyében a tárgyalást. Gáspár a 25 határvadász alakulatnál szolgált és a feljelentés adatai szerint az Irodahelyiségben katonabajtársai előtt demokráciailles és antiszemita kijelentéseket tett. A népbíróság újabb tanukat hallgat ki.

— Rémhírtérjesztés miatt került a debreceni népbíróság elé Katona Józsefné és Matkó Jánosné báránai asszony, akik a közelmultban azt a valódan rémhírtérjesztették hogy „a 12 éven aluli gyermekeket elszállítják Oroszországba”. A tárgyalás a nazi védekek zek, hogy a rémhír: O'áh Ancahné fűszerüzletében halották és így adták tovább. A népbíróság 2—2 hónapra fogházra ítélte őket, eddigi fogságukkal a bűnterést kitérőltnek vette. Az eljárás a népbíróság Oláhné ellen is meindírták.

— **Kinevezés.** A köztársaság elnöke az igazságügyminiszter előterjesztésére dr. Czifpott György debreceni örvényszéki tanácselnököt a sátoraljai helyi törvényszék elnökévé kinevezte.

— A hároméves terv keretében a hajdúszoboszlói hőforrások melegének üvegházak fűtésére való hasznosítása érdekében üvegházak építése indul meg. Az üvegházak révén lymódon a mesterséges fűtés tetemes költségeinek megtakarításával olcsóbban lehet majd termelni a zöld primöröket, és dísznövényeket.

— Magyar tanárok az amsterdami filozófiai kongresszuson. A világ minden részéből mintegy ezer filozófus jelenlétében augusztus 11 és 18 között tartották meg Amsterdamban a 10-ik nemzetközi filozófiai kongresszust. Magyar részről dr. Alexics György államtitkár, Fenyő, Fogarasi Horváth Barna, Gondos és Kalmár professzorok vettek részt a kongresszuson és tartottak nagysikerű előadásokat.

ISKOLAI nyomtatványokat Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. Bika-bérbház.

* Dr. Balogh György ügyvéd, irodáját Széchenyi u. 11. alól Plac u. 61. sz. alá helyezte, keresztútpület, volt Szemere iroda.

— A rendőrség büntügyi osztálya felkérte mindazokat, akiket Nagy Sándor Szent Anna u. 42. szám alatti lakos megkárosított, hogy jelentkezzenek a rendőrség II. emelet 86. sz. szobájában.

— A debreceni rendőrség őr-zetbe vette és átkísérte a népbíróság Pósonyi Tibor 16 éves középiskolai tanulót, Kút utcai lakost, Máv. nyugdíjas gyermekét. Pósonyi a múlt nap, amikor az Arany Bika előtt az egyik demokratikus párt falukutatót teherautón mentek, kezével olyan mozdulatot tett, mintha géppisztolyt, puskát tartana és azt mondotta: „de szeretném ezeket géppisztollyal lepuftantani”. Az eljárás megindult ellene.

— A 18-ik tárgyaláson vádeletés — amnesztia. A debreceni népbíróság 18 tárgyalás után megszüntette az eljárást Szalai István 64 éves ny. örnagy, volt városi tisztviselő, jelenleg tiszszegelyi lakos ügyében. A vád szerint önként jelentkezett a háború alatt katonának és orosz területen, Alexejev-kovhban mint a 106. személynárvító alakulat vezetője működött és durván bánat alantaszával és az orosz polgári lakossággal is. Több tárgyalást nem lehetett megtartani, mert a vádlott állandóan beteg volt, majd a tanuk nem jelentek meg. Most, a 18-ik tárgyaláson a bíróság megállapította, hogy ügye részben amnesztia alá esik, részben a népbíróság eljettette a vádat, így a népbíróság megszüntette ellene az eljárást.

— A fogházi ismerettséggel széthamoskodott. Román József debreceni cipész, Szant Anna u. 45. szám alatti lakos a közelmúltban szabadult a debreceni törvényszéki fogházból, ahol országosági miatt hat hónapot ült. Kiszabadulása után felkereste fogolytársa Katona László, az Apaffy malom könyvelőjének az anyját és azt mondotta neki, hogy fiát halából kiszabadítja, mert ő volt a fogolytársa, adta neki élelmet, dohányt. Majd felkereste az Apaffy malom több vezető munkását, Horváth Ferenc üzemi bizottsági elnököt, Zentai János főmunkást, Kovács Zsigmond szijgyártót, és arra kérte őket, adjanak neki egy igazolványt arról, hogy Katonát ártatlannak tartják és ő összekötésére révén kiszabadítja Katonát. A munkások színelég belementek az ajánlatba és másnapra ígérték az irat kiadását, de akkor már rendőrok várták Románt és őrizetbe vették. Kiderült, hogy a munkásoktól azért akart kicsalni iratot, hogy azzal Katona anyjánál és másoknál pénzt csaljon ki Katona kiszabadítására. Dr. Szarukán József vizsgálóbíró kihallgatása után család miatt előzetes letartóztatásba helyezte Román Józsefet, aki ellen folvik a bűntetteltársas-

Az összes iskolákban használatos, vagy használatba kerülő

tankönyvekre előjegyzést elfogad

Szabadság Könyvesbolt, Városháza épület, Róza-u. sarok.

